

## 2 | 要闻

鹤壁日报

### 南水北调水源地媒体 来鹤采风

本报讯 (记者 汪丽娜)自12月12日南水北调中线工程正式通水后,水源地南阳市和湖北省十堰市特派采访组对沿线城市进行采访报道。12月20日、21日,南阳日报“我同渠水进北京”沿线路采访组、湖北省十堰市广播电视台“一路向北——南水北调中线行”系列专题片摄制组来到我市采访。

南阳日报采访组和十堰市摄制组在我市采访期间,深入南水北调淇河倒虹吸工程、中线工程、配套管线、分水口门和市商务中心区、淇水诗苑、淇奥(yu)翠境等处进

行实地探访,并采访了市南水北调办工作人员和受益群众,全方位、多角度、立体化实地报道鹤壁为通水所做的贡献,以及南水北调通水带来的饮水保障、水质改善、发展机遇和社会反响。

对于鹤壁的城市面貌和如诗如画的生态美景,南阳日报采访组和十堰市摄制组成员们赞不绝口。“鹤壁是一个美丽的生态城市,借助南水北调通水带来的发展机遇,我们相信鹤壁一定会活力十足、蒸蒸日上。”南阳日报采访组组长赵甫深有感触地表示。

南阳市社区志愿者创作的电影

### 《碧水丹心》 在新世纪广场放映

本报讯 (记者 汪丽娜) 12月19日晚上,市新世纪广场迎来了群特殊的客人,他们是前来放映电影《碧水丹心》的南阳市社区志愿者。虽然天气寒冷,仍有不少市民前来观赏电影,一位市民对记者感慨:“原来南阳为我们喝上丹江水付出了这样大的代价,这部电影太感人了。”

《碧水丹心》取材于南水北调中线工程建设,讲述了青年洪玉珠等人在南水北调工程建设和移民工作中发生的故事。影片由南阳市社区志愿者创作,演员全部来自南阳本土,大部分是志愿者协会成员。自12月12日南水北调中线工程正式通水后,南阳市社区志愿者协

会组织了志愿放映队,带着南阳千万民众的重托,一路北上宣传南水北调移民精神,将沿通水线路14个城市巡回放映至北京。志愿者们一路奔波,白天赶路,晚上放映电影,12月19日抵达鹤壁。

“这个影片是我们志愿者和爱心人士共同参与,自编、自导、自拍、自演的有地方特色的电影,是南阳人民献给南水北调这一伟大世纪工程的珍贵礼物。”志愿放映队队员吴继峰告诉记者。在新世纪广场,记者看到,越来越多的群众聚集到银幕前,争相观赏电影,大家一致称赞这是一部弘扬伟大移民精神、阐释中国梦、传递正能量的好电影。

### “为人民服务”毛泽东诗词朗诵晚会今晚举行

地点:市艺术中心

本报讯 (记者 魏霞 郭海燕)“作为一名共和国的同龄人,我非常期待这场毛泽东诗词朗诵晚会,相信一首首熟悉的经典名篇诗作一定能唤起观众对伟人的怀念和崇敬之情。”12月21日,家在淇滨区鹤翔西区的市民王先生说。

据悉,“为人民服务”毛泽东诗词朗诵晚会由市文广新局、市文化产业协会、市朗诵协会联合主办,市老干部局、鹤壁优胜教育协办,市鼎鑫劳务有限公司承办。将于22日晚在市艺术中心小剧场精彩呈现。朗诵晚会分凌云壮志、战地黄花、天若有情、诗人兴会四个篇章,集中展现

毛泽东不同时期、不同背景的诗词,还穿插气势恢宏的《东方红》、《太阳最红,毛主席最亲》等文艺节目,让观众从中领会和品味一代伟人的赤子情怀。

“作为企业,鼎鑫劳务能承办这样的活动,太有意义了,不仅带领大家缅怀伟人的丰功伟绩,还弘扬了时代主题。”鼎鑫劳务董事长窦东海说。“为人民服务”毛泽东诗词朗诵晚会的消息传出,立即得到许多朗诵爱好者和市民的赞赏,“我一定要好好欣赏这台朗诵晚会,重温一下那段光辉的革命岁月。”王先生说。

《河南手机报》特别策划“‘县’在进行时——河南县市区巡礼”昨日推出淇滨区篇:

# 淇水《诗经》里 滨河现代化

□河南手机报记者 王天琪  
通讯员 赵雷

鹤壁市淇滨区位于河南省北部,是鹤壁市政府所在地,这里属太行山东麓和华北平原过渡地带,北与鹤壁山城区、安阳汤阴县接壤,南与淇县为邻,东与浚县接壤。境内京广铁路、京港澳高速公路、大广高速公路和107国道纵贯南北,鹤濮高速公路等干线公路横穿东西。2013年,淇滨区生产总值达110亿元。

#### 【品读淇滨】

**一品:**被誉为“北国漓江”的淇河自西向东穿境而过,水出山泉,纯净甘甜,是华北地区唯一没有被污染的河流,水质常年保持二类以上,可以直接饮用。

**二品:**描写淇河及淇河流域的古诗在1000首以上,其中中国最早的诗歌总集《诗经》中收录有39首。

**三品:**淇河天然太极图,是中国目前发现的最大的天然太极图。秀丽的淇河水在这里由东向西形成鲜明的反“S”形流向,两岸山地形成了两条鲜活明亮的阴鱼

阳鱼,酷似一幅神奇的阴阳太极图。

**四品:**“樱花大道”,淇滨区华夏南路的樱花美景,经媒体报道之后,腾讯、网易等各大网站相继转发,被网友赞之为最美“樱花大道”。

**五品:**淇河鲫鱼属于罕见的三倍体鱼类,普通鲫鱼为二倍体。《诗经》记载:淇河鲫鱼曾为古代贡品,早在公元前17世纪~公元前11世纪的商代,即有“商殷王喜食淇鲫”的记载。

**六品:**缠丝鸭蛋主产于金山办事处许家沟温泉河段。在此段淇河中养鸭,所产鸭蛋与其他地方鸭蛋有明显区别,蛋黄颜色有黄、有红、有紫,并层次分明,名为淇河缠丝鸭蛋,是历代贡品。

**七品:**冬凌草盛产于西部山区,具有抗癌作用,长期服用没有任何副作用。冬凌草保健茶、速溶茶为鹤壁特产。

#### 【闲话淇滨】

夏朝,淇滨区地域分属冀、兖、豫三州;商朝,属京畿内地;春秋时,属卫、晋;战国时,先后属赵、魏;1974年设立鹤壁市郊区。

1992年12月,鹤壁市淇滨经济开发区在鹤壁市郊区建立;1999年,鹤壁市委、市政府由山城区整体搬迁至现淇滨区九州路;2001年12月26日,经国务院批准,鹤壁市郊区更名为淇滨区。

淇滨区悠久的历史,孕育了厚重灿烂的文化,这里曾是商王朝统治中心,大禹、周文王、鬼谷子、许穆夫人、唐代诗人王维、明末文豪罗贯中等都曾在此留下足迹。诗歌总集《诗经》所收305首诗品中,描写淇河及淇河流域的就有39首。沿淇河溯源而上,有丰富文化遗迹、人文景观和自然景观。著名的“淇河三珍”缠丝鸭蛋、淇河鲫鱼、冬凌草曾是历代的贡品。

#### 【播报淇滨】

### 淇水《诗经》里 滨河现代化

淇滨区是鹤壁市的政治、经济、文化、信息中心,这一“中心”优势使该区天然具备了鹤壁市三产服务业集中展示区、城市服务功能集中配套区的特色。利用这一优势特色,淇滨区围绕淇河生

态带、市商务中心区、城市中心商业区、高铁特色商业区、钜桥商贸物流区五大板块,着力打造都市功能区。

淇河生态区,总投资50亿元,重点发展生态旅游业,47平方公里淇河生态带,拟打造全国乃至世界一流的生态、休闲、旅游目的地和高档生态会议中心,目前诗经九洲部分已经基本建好,预计明年5月份将会开门迎客。

西临淇河的商务中心区已经吸引了鹤壁银行、上海聆海集团等100多家企业入驻,可提供就业岗位1万多个。中心区集商务区办公、商业区购物于一体,多家商业项目已投入运营,城市中心商圈已经形成,目前,淇滨商务中心区正在大力推进二次招商。

而高铁特色商业区则以鹤壁东站、客运枢纽站为中心,集高端购物、餐饮、休闲为一体,商业区内规划有旅游综合体项目和高铁广场北商业综合体项目。总规划面积约7.7平方公里的淇滨区商贸物流园区,是鹤壁市重点发展的电子商务综合物流基地,淇滨区也正在依托该园区,大力培育电子商务平台、信息平台和孵化平台,推进冷链物流、商贸

物流、保税物流和电子商务物流等四大专业物流。

“淇水汤汤,渐车帷裳”,这是两千多年前《诗经·淇》中展示的淇河一带悠远的农业社会风情画卷,现如今,自西向东贯穿全区的淇河仍翻涌着两千年前那样清净的波浪,而淇滨区却在其独具风骚的淇河文化基础上,书写着现代化城市新的生活。

#### 【点评淇滨】

河南省社会科学院省情研究中心副研究员陈东辉:

淇滨区因淇河而得名。淇河是一条文化底蕴深厚的河流,我国最早的诗歌总集《诗经》中有不少诗篇描绘的是淇河风光。“淇水悠悠,桧楫松舟”。驾言出游,以写我忧。”那种美妙祥和的场景多么令人神往呀!而今的淇河清澈宜人,景色依旧。作为鹤壁市的心脏,淇滨区致力于加快建设生态之城、活力之城、幸福之城。淇河是华北地区唯一没有被污染的河流,周边良好的生态给淇滨区带来了旺的人气,古老的淇滨正在焕发出新的生机和活力。

浚县工商局加强安全生产监管

### 对易燃易爆品、化学危险品经营单位做好前置审查

本报讯 (记者 王峰)“新《安全生产法》要求我们牢固树立以人为本、科学发展、安全发展的理念,临近年底,我们加强了对安全生产工作的监管,为打造平安浚县出一份力。”12月11日,浚县工商局局长王民表示。

该局在做好业务工作的同时,层层签订安全生产责任书,明确安全生产职责,进一步健全完善各项工作制度。认真按照《行政许可法》、《新《安全生产法》》、《消防法》和《危险化学品安全管理条例》等法律法规,对市场主体进行集中“过滤”,重点加强对易燃易爆、化学危险品等涉及人民生命财产和公共安全的经营单位的前置审查,从源头上抓好安全生产监管工作。

在日常监管工作中,该局强化对涉及公共安全和人民群众身体健康行业的监督管理,对高危行业、公众聚集场所进行拉网式巡查,认真查改亟待解决的问题。

同时,建立健全联动机制,发挥联席会议作用,对辖区内涉及安全生产的企业、校园周围市场和食品药品流通领域进行深入排查,消除安全隐患。

东大线京广铁路桥段  
已铺设混凝土路面300米  
预计春节前通车

本报讯 (记者 李鹏)12月18日上午,省道221东大线(安阳东积善至鹤壁大赉店,原大白线)淇滨区京广铁路桥段200多名施工人员正在铺设混凝土路面。

淇滨区交通局局长康连成正在现场指挥铺路。他告诉记者,东大线是豫北地区贯通南北的重要省道,也是连接我市鹤山区、山城区、淇滨区的主要干线公路。因年久失修,路面病害多,通行能力弱,交通事故频发。“尽管京广铁路桥段只有693米,但位置十分重要。我们从11月1日开工建设,组织了200多名施工人员,24小时施工。目前已经有300米铺设好混凝土路面。预计在明年1月11日左右完成路面铺设,春节前完工通车。”



近日,浚县王庄镇在中鹤新城举办2014年度“好媳妇、好公婆、孝老之星、文明家庭”表彰大会,对表现突出的21个先进家庭和先进个人进行了表彰,每个先进个人或家庭奖励价值3000多元的洗衣机一台。刘海东 摄



山城区第九小学从今年秋季学期开始,开展陶笛进校园特色教育,培养学生对民族乐器的兴趣,引领学校特色发展。图为日前学生们在吹笛子。唐艳 摄

鹤煤集团铁运处职工郭红瑞,15年来累计献血量达1.1万余毫升,曾入选“感动河南煤化十大人物”并荣获“全国无偿献血奉献金奖”。他说,我与生命有个约定:

### 希望有人因我的献血重获健康

□本报记者 岳婷婷

郭红瑞是鹤煤集团铁运处机修班的一名普通维修工,也是一位献血英雄:坚持无偿献血15年,共献血24次,其中成分献血7次,累计献血量1.1万余毫升,接近3名成年人的全身血量。除了献血外,他还瞒着家人向中华骨髓库留下了自己的个人血样。

今年春季的一天晚上8时许,郭红瑞收到一条市中心血站工作人员发来的短信,近期血站储量不够,有重病患者急需输血小板,病情危急,需要马上输入血小板,问他能不能去。血小板主要功能是止血,用于救治出血病人、肿瘤病人、血液病患者等临床急救。

12月17日,在鹤煤集团铁运处,记者见到了郭红瑞。谈及献血的初衷,郭红瑞说:“我和生命有个约定:希望有人因为我的献血而重获健康,希望我的血液能给别人的生之花重新绽放。这样的付出很有价值。”

#### 随叫随到的“忠诚献血者”

回忆第一次无偿献血,郭红瑞告诉记者,那是1999年10月,当时单位组织义务献血,他觉得作为一个身体健康的,为需要帮助的人提供力所能及的帮助,很有意义。在他所生活的这座城市,有人因为他的无偿献血而获救,被救者会重新充满活力地生活下去,还有可能因为被救助而去帮助别人。想到这些,那种发自内心的欢愉与满足就变成了他长久坚持下来的动力。

从此,郭红瑞加入了我市无偿献血的志愿者队伍,这一坚持就是15年。15年里,他共献血24次,其中,成分献血7次,累计献血量1.1万余毫升,接近3名成年人的全身血量。除了献血外,他还瞒着家人向中华骨髓库留下了自己的个人血样。

当有人担心献血不利于身体健康时,郭红瑞总是“现身说法”,以自己的亲身经历证明献血对身体并无伤害。郭红瑞说:“献血的这十几年,我感冒都很少,非常注意保持自己的身体状态。”

郭红瑞持之以恒的无偿献血行为为他赢得了不少荣誉。他连续多年被评为鹤煤集团优秀共产党员、劳动模范,2012年,还入选“感动河南煤化十大人物”,2013年,更是荣获“全国无偿献血奉献金奖”。

时间就是生命,郭红瑞来不及跟家人打招呼,打了辆出租车就往血站赶去。经过严格检查后,他上了献血台,献完血后,他穿好外套,悄然离去。虽然室外天气很冷,冻得他直打哆嗦,但郭红瑞心里暖暖的。他告诉记者,血小板保存期限较短,无偿献血的志愿者只要一接到血站通知,只要身体条件允许,便会尽快赶到血站献血,挽救他人生命。

15年的无偿献血经历,让市中心血站的工作人员与郭红瑞建立了朋友般的亲密感情。市中心血站有关负责人告诉记者,郭红瑞是一位心地非常善良、随叫随到的“忠诚献血者”。

在采访中,郭红瑞的干女儿媛媛打电话过来,叮嘱郭红瑞多关心自己身体,等过年放假就回去看他。媛媛告诉记者:“我的郭爸爸心眼儿特别好,省吃俭用供我读大学,我上大学的四年他都没买过新衣服。现在,郭爸爸每年儿童节,都去市福利院看望那里的孩子们。郭爸爸很细心,总是问那里的孩子缺什么,每年都要捐近千元。明年我也要和郭爸爸一起去。”

郭红瑞持之以恒的无偿献血行为为他赢得了不少荣誉。他连续多年被评为鹤煤集团优秀共产党员、劳动模范,2012年,还入选“感动河南煤化十大人物”,2013年,更是荣获“全国无偿献血奉献金奖”。

2014年年底,郭红瑞继续着他的无偿献血之路,献血英雄和生命的约定才刚刚开始。

记者感言:

捐献可以再生的血液,挽救不可重来的生命。许多无偿献血者在献血时,考虑的并不是自己的付出能得到多少回报,而是自己的付出能帮助到多少人,正是因为有着这些无偿献血者默默的付出,才使得许许多多饱受病痛折磨的人得以康复。郭红瑞告诉记者,献血已经成了他的习惯,他习惯了帮助他人。他觉得,只要献血的志愿者坚持下去,自然会有越来越多的人感受到社会的真情。如果每个人都能多一些奉献,少一点计较,我们的家园会越来越美好。